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Cărți și scriitori străini

⇒

STALIN

Scopul meu a fost aici de a 
face pur şi simplu un portret al lui 
Stalin, al celor mai importanţi 20 
de potentaţi ai săi şi al familiilor 
acestora, pentru a arăta modul în care 
au condus şi au trăit în cultura unică 
a anilor cît a deţinut puterea supremă.                                        

      (Simon Sebag Montefiore)

Incontestabil, din numele lui Stalin (1878 
- 1953) derivă denumirea unei întregi epoci 
- Kaganovici a fost primul stalinist adevărat, 
lansînd termenul în timpul unei cine de la 
Zubalovo: «Toată lumea vorbeşte despre Lenin 
şi leninism, dar Lenin a murit de mult... 
Trăiască stalinismul!» «Cum îndrăzneşti să 
spui asta?» a replicat Stalin cu modestie. 
«Lenin a fost înalt ca un turn, iar Stalin nu 
este decît de un deget» (p.72) - ce impresionează 
prin durată şi extinderea măsurilor represive 
împotriva tuturor acelora care criticau regimul 
şi persoana lui Stalin. Preluînd puterea în 
Uniunea Sovietică imediat după decesul lui 
Lenin, Stalin şi-a eliminat treptat toţi adversarii 

labirintul său de investigaţii secrete, Stalin 
nu a renunţat la interesele sale literare şi 
ştiinţifice. Pe măsură ce creierul i se atrofia, 
Stalin «încă buchisea ca un elev conştiincios», 
cum s-a exprimat Beria, studiind pentru a 
stăpîni noi domenii şi a soluţiona probleme 
ideologice. «Am 70 de ani şi continui să învăţ 
la fel ca înainte», i s-a lăudat Stalin Svetlanei. 
(p. 493) Ambii puteau lua cele mai severe 
măsuri, execuţii, deportări, dar surprinzător 
Stalin a dovedit toleranţă şi înţelegere, 
bunăoară, Stalin n-a pedepsit-o pe cekista Zoia 
Zarubina care l-a lovit cu pumnul, sau pe 
şoferiţa care la Stalingrad s-a ciocnit cu maşina 
în care se afla Stalin. După război, călătorind 
prin ţară a lăsat pe măsuţa de toaletă a soţiei 
unui cekist o sticluţă de parfum. (p. 448) În 
sfîrşit, mărturisirea patetică faţă de Jukov: Ce 
război îngrozitor! Cît de mulţi dintre oamenii 
noştri şi-au pierdut viaţa! Au rămas probabil 
puţine familii care nu au pierdut pe cineva 
drag. (p. 388) În privinţa vieţii personale, 
Stalin era nemulţumit, nefericit - prima soţie 
a murit de moarte naturală, fiul Iakov cade 
prizonier şi se sinucide, Nadia Allilueva s-a 
sinucis, iar Vasili şi Svetlana i-au creat 
probleme. Însă, Stalin avea multe obligaţii pe 
linie de partid şi de stat, întîlniri cu diferite 
persoane, avea pasiunea grădinăritului, îi 
plăceau excursiile în natură, vizionarea de 
filme, cinele îmbelşugate la ore tîrzii din 
noapte, aşa încît lectura celor 500 de pagini 
constituie un ideal. Totuşi, l-a rechemat pe 
Gorki din exilu-i voluntar în Italia, a convocat 
în 1932 un grup select de 50 de scriitori cărora 
le-a imprimat linia noii direcţii literare, a 
realismului socialist: Artistul ar trebui să 
reprezinte viaţa în mod realist. Iar dacă ne 
prezintă viaţa în mod realist, nu se poate să 
nu o descrie îndreptîndu-se către socialism. 
Acesta este şi va fi realismul socialist. (p. 96) 
Atunci cînd Canalul Marea Albă / Marea 
Baltică (Belomor) a fost inaugurat, Stalin, 
însoţit de Gorki şi Iagoda, l-a vizitat. A se 
vedea în acest sens şi cartea Annei Applebaum 
Gulagul...  O istorie .  Dacă intervenţia 
romacierului Nikoforov a rămas nepedepsită, 
iar pe Demian Bednîi l-a salvat, Boris Pilniak 
şi Isaak Babel au fost executaţi, iar Osip 
Mandelştam (autor al celebrei poezii dedicate 
lui Stalin, tradusă în româneşte de regretatul 
Emil Iordache) a dispărut în lagăr, iar Gorki 
a avut o moarte suspectă, în sfîrşit, Esenin şi 
Maiakovski s-au sinucis. Despre Gulagul 
sovietic - avînd în vedere că Stalin l-a extins 
înăsprind condiţiile de viaţă şi de muncă - nu 
se spune nimic, cu toate că Soljenițîn, 
Şalamov, Evghenia Ghinsburg au trecut prin 
el lăsînd mărturii impresionante. După 
sinuciderea Nadiei Allilueva, comportamentul 
lui Stalin se schimbă vizibil, Iagoda, apoi, 
Ejov executîndu-i fără crîcnire ordinele de 
arestare, condamnare şi execuţie ce le-au căzut 
victimă o sumedenie de oameni, evident, 
pentru vini imaginare, încît ne întrebăm, pe 
bună dreptate, ce urmărea de fapt Stalin? Prin 
reintroducerea unor vechi distincţii ţariste, 
Stalin năzuia în secret la gloria Romanovilor. 
(p. 158) Iar decimarea armatei s-a datorat 
probabil faptului că Este posibil ca generalii 
să fi ştiut despre dosarul lui Stalin ca agent 
dublu al Ohranei şi să fi luat în calcul o 
posibilă intervenţie. Explicaţia care se dă de 
obicei este că dezinformările germanilor l-au 
convins pe Stalin că ei puneau la cale o 
lovitură de stat. (p. 194) După ieşirea din 
scenă a lui Ejov (epoca sa a fost numită 
Ejovşcina) la conducerea NKVD este promovat 
Lavrenti Beria, care-i va întrece pe predecesorii 
săi prin viclenie, servilism şi promptitudinea 
executării ordinelor. De asemenea, prin durata 
de timp în care şi-a exercitat odioasa funcţie. 
August 1939 aduce schimbări în politica 
europeană prin tratatul germano - rus şi 
împărţirea Europei estice, Hitler provocînd în 
mod nesăbuit al Doilea Război Mondial. De 
la Molotov rămîne o descriere a lui Hitler: 
Nu era nimic remarcabil în înfăţişarea sa... 
era foarte infatuat... şi vanitos. Era inteligent, 
dar îngust la minte şi obtuz din cauza 
egoismului său şi a absurdităţii ideii sale 
primordiale. (p. 279) Cu toate informaţiile 
primite despre iminentul atac german, Stalin 
a rămas neîncrezător, nesocotind avertismentele 
şi chiar mărturiile unor dezertori germani, 
încît atacul declanşat pe 22 iunie 1941 a fost 
socotit o provocare a ofiţerilor germani, în 
fine, declaraţiile lui Ribbentrop şi Schulenburg 
îl conving pe Stalin că într-adevăr sunt atacaţi, 
încît exclamă: Totul e pierdut. Eu mă las 
păgubaş. Lenin a înfiinţat statul nostru şi noi 
l-am făcut praf.  (p. 307)

Retras la Kunţevo, Stalin a vrut să verifice 
după modelul lui Ivan cel Groaznic loialitatea 
subordonaţilor săi, Voznesenski propunîndu-i 
lui Molotov să preia conducerea. În sfîrşit, 
membrii Biroului Politic s-au deplasat la 
Stalin, care în primul moment a crezut 
că veniseră să-l aresteze, propunîndu-i să 
revină la conducerea ţării, în pofida faptului 
că degringolada militară scosese la iveală 
prejudiciile pe care le provocase Stalin şi 
faptul că era un comandant incapabil. (p. 
309) Numai sfatul ambasadorului bulgar, 
Ivan Stamenov, l-a determinat pe Stalin să nu 
procedeze ca în 1918. Armata germană înainta 

spre trei ţinte: Leningrad, Moscova, Stalingrad, 
oraşe care nu au putut fi cucerite. Neclar 
rămîne atacul asupra Moscovei: Montefiore 
admiţînd că armata germană s-a apropiat la 
cîţiva zeci de kilometri, iar Liddell Hart (v. 
Istoria celui de al Doilea Război Mondial, I, 
II, p. 226 şi p. 436) spune că trupele germane 
au pătruns în suburbiile Moscovei, iar în 
1943 la Kirivograd, Ribbentrop a ratat, prin 
pretenţiile exagerate, un armistiţiu, o pace cu 
Uniunea Sovietică. 

Deşi o parte a oficialităţilor s-a retras 
din Moscova, Stalin după îndelungi ezitări 
a rămas, iar aducerea armatei din Extremul 
Orient a salvat Moscova. După Stalingrad 
(Bătălia bătăliilor) a urmat bătălia de blindate 
de la Kursk, după care degringolada armatei 
germane nu mai poate fi oprită: Cînd victoria 
a devenit evidentă, scria Mikoian, lui Stalin i 
s-a urcat la cap şi a devenit capricios. (p. 378) 
Chiar în plin război, arestările, deportările, 
execuţiile nu au încetat, iar foametea făcea 
ravagii în Rusia, Asia Centrală, Ucraina, 
în timp ce Stalin juca rolul de maestru de 
manej al unui circ de petreceri destrăbălate. 
(p. 378) Încheierea războiului a dus la 
împărţirea Europei, partea estică căzînd sub 
influenţa Moscovei, iar Stalin a pregătit o 
nouă etapă de represalii contra propriului 
popor. Îl promovează pe Viktor Abakumov, 
care împreună cu Malenkov conduce teroarea 
antievreiască şi, apoi, vizita lui Mao, ce 
coincide cu împlinirea vîrstei de 70 de ani 
ai lui Stalin. Războiul din Coreea absorb 
preocupările lui Stalin care istovit face ultimele 
schimbări în serviciile secrete promovînd pe 
Riumin şi Ignatiev în dauna lui Abakumov. La 
un ultim congres (1952, 5 octombrie), prezidat 
de Stalin, sunt atacaţi Molotov şi Mikoian, iar 
Stalin refuză realegerea, acceptată in extremis. 
În fine, spre sfîrşitul lui februarie 1953 
Stalin suferă un atac cerebral care-i provoacă 
paralizia şi pierderea graiului. Într-un tîrziu, au 
fost chemaţi cîţiva medici. Neputînd fi salvat, 
Stalin s-a stins sub privirile potentaţilor săi, 
dornici să-şi împartă noile responsabilităţi. 
Beria şi Abakumov sunt arestaţi, judecaţi şi 
executaţi. Dintr-un Post-scriptum cunoaştem 
că puterea este acaparată de Hruşciov şi ce 
s-a întîmplat cu restul potentaţilor şi membrii 
familiei lui Stalin. Vîrsta înaintată, moartea 
intempestivă l-au împiedicat pe acest tiran 
sîngeros să mai comită şi alte crime. Evident, 
ne aflăm în faţa unei lucrări de referinţă, 
care examinează atît viaţa lui Stalin, nefastă 
pentru propriul popor, cît şi a Europei estice. 
Semnalăm cîteva inadvertenţe: la pagina 130 
... Stalin la trimis pe Jdanov (,,l-a trimis”), 
la pagina 232, Liuşkov este scris şi Luşkov, 
la pagina 351 ... ci trebuiau săi conducă şi 
propriile imperii oneroase (,,să-i conducă”). 

* Simon Sebag Montefiore, Stalin. 
Curtea Țarului Roșu, traducere de Cătălin 
Drăcşineanu, Ed. Polirom, 2014, 565 p.
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cunosc şi eşti în inima mea, aşa cum 
şi eu sunt în inima ta… Să ne rugăm 

pentru toţi fraţii noştri care ne iubesc şi care 
ne urăsc pe noi, care ne-au făcut bine şi rău, 
care ne-au iertat sau nu ne-au iertat. Noi toate 
să iertăm tuturor. (pp.449-450)

Romanul se încheie cu destituirea Părintelui 
din Seminarul teologic, în data de 17 mai 
1978, pentru abateri disciplinare, fiind scos 
din funcţia de profesor de limba franceză şi 
exegeză a Noului Testament, printr-o hotărîre 
semnată de episcopul vicar R şi consilierul 
I. Epilogul pus sub genericul istoria se scrie 
cu nume, continuă cu punctarea traseului  
Părintelui Gheorghe Calciu: la 10 martie 1979, 
părintele este arestat din ordinul personal al 
lui Nicolae Ceauşescu şi condamnat la 10 
ani de închisoare, din care va executa numai 
cinci ani; în 6 octombrie 1984 este caterisit 
din Biserica Ortodoxă Română, deşi părintele 
Ion Covercă s-a opus la vot în Consistoriul 
bisericesc, iar în 1985 este expatriat în Statele 
Unite ale Americii. 

Elevii părintelui Gheorghe Calciu au 
fost alături de Sfinţia sa, opunîndu-se 
samavolniciilor şi nedreptăţilor comunismului 
care voiau să-l distrugă pentru curajul 
mărturisirii lui Hristos şi pentru atitudinea 
sa tranşantă de denunţare a unei ideologii 
atee şi criminale. Sergiu Ciocârlan conchide 
exemplar acest roman admirabil dedicat 
Părintelui Gheorghe Calciu-Dumitreasa, model 
de bărbăţie duhovnicească şi de rezistenţă a 
Bisericii în vremurile de prigoană: Dosarul 
Părintelui, care cuprinde mai multe volume, 
este o adevărată operă demonică. Atîtea 
trădări, turnătorii, căderi, clătinări, încît e cu 
adevărat cutremurător să vezi ce a însemnat 
activitatea Securităţii. Mulţi citesc, dar puţini 
înţeleg. Ne-au dat libertatea de a înţelege. 
Nu sunt personaje, nu e literatură şi, totuşi, 
ei, aceşti martiri fraţi ai noştri sunt zilnic 
transformaţi în personaje, în ficţiuni de tot 
felul. Persecutorii fără nume vorbesc de ei cu 
autoritatea unor cercetători ai fenomenului, 
nu cu sentimentul vinovăţiei. A cui e vina? 

Romanul lui Sergiu Ciocârlan reprezintă 
nu doar o certă reuşită literară, prin virtuţile 
sale estetice, ci şi o carte-document despre o 
istorie recentă a războiului întru Cuvînt purtat 
de un simbol al Bisericii luptătoare, Părintele 
Gheorghe Calciu-Dumitreasa, în orizontul mai 
larg al războiului întru Duh, susţinut de un 
curaj exemplar al mărturisirii hristice. Acest 
roman merită să intre în atenţia scriitorimii 
române pentru a se bucura de o reeditare, dar 
şi de o recunoaştere pe măsură. Avem de-a 
face cu un scriitor talentat şi cu un roman 
extraordinar! 

Mărturisitorul de care vă temeţi este o 
carte-călăuză prin actualitatea dominată 
de înrobiri de tot felul, pentru că propune 
un model neagreat în societatea de astăzi: 
atitudinea cuvîntului, demnitatea cuvîntului, 
libertatea cuvîntului, aceste ipostasuri ale 
umanităţii noastre care au fost condamnate la 
moarte. Incomoda carte atinge cîteva aspecte 
definitorii ale lumii prin care străbatem deseori 
cu o orientare precară: sclavia, slugărnicia, 
obedienţa parşivă, plecăciunea, umilinţa, 
supunerea necondiţionată, servilismul, 
dispoziţia de a executa orice, oricînd şi 
oricum, acceptarea punctuală a ordinului 
primit pe linie de partid, alinierea la mersul 
ideologic al istoriei. Prin eroul-mărturisitor pe 
care-l propune acest roman, sunt demascate 
necruţător toate aceste devieri ale conştiinţei 
de la firescul şi libertatea vechii şi frumoasei 
noastre lumi româneşti (p.3).
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politici şi pe soţiile acestora, s-a debarasat de 
ofiţerii, de mareşalii şi de generalii incomozi, 
în sfîrşit, şi-a subordonat serviciile secrete, 
eliminîndu-i pe Iagoda şi Ejov, de care s-a 
servit în atingerea planurilor sale criminale. 
În ceea ce priveşte politica europeană, prin 
atacarea şi ocuparea părţii estice a Poloniei 
(17 septembrie 1939), apoi, atacarea Finlandei 
şi ocuparea ţărilor baltice, Stalin a contribuit 
alături de Hitler la crearea unei stări de 
nesiguranţă şi tensiune în Europa - a se vedea 
în acest sens cartea lui Timothy Snyder 
Tărîmul morţii. Europa între Hitler şi Stalin, 
Humanitas, 2012 -, ce vor genera un război 
de mare amploare, încheiat cu înfrîngerea 
zdrobitoare a Germaniei naziste, iar harta 
Europei va căpăta o nouă configuraţie pentru 
aproximativ cinci decenii. Evident, despre 
Stalin s-a scris enorm, dictatorul sovietic 
trezind încă şi astăzi, la mai bine de jumătate 
de secol de la moartea sa, interesul istoricilor. 
Dintre monografiile care i s-au consacrat 
cunoaştem pe acelea scrise de Boris Suvarin 
(Humanitas, 1999), şi Martin McCauley (Ed. 
Meteor Press, 2012), iar Vladimir Volkoff a 
scris Trăimea răului (1996) consacrată lui 
Lenin Troţki, Stalin. De astă dată avem în 
faţa noastră o altă monografie* dedicată lui 
Stalin, scrisă de Simon Sebag Montefiore (n. 
1965), profesor la Cambridge University, 
cartea în chestiune fiind desemnată ca fiind 
Cartea de istorie a anului 2003, iar apariţia 
ei în limba română denotă că interesul pentru 
studierea lui Stalin şi a epocii sale nu a scăzut 
nici în România. De la bun început, se remarcă 
masivitatea tomului, structurat în zece părţi 
şi 58 de capitole, încît dacă Ian Kershaw a 
scris cărţi fundamentale despre Hitler, acelaşi 
lucru se poate spune şi despre Simon Sebag 
Montefiore, exegeţii occidentali întrecîndu-se 
în a dezvălui cine a fost mai diabolic: Hitler 
ori Stalin? În ceea ce-l priveşte pe autorul 
acestui masiv tom remarcăm o uşoară tendinţă 
de reabilitare a lui Stalin, căruia i se scoate 
în evidenţă calităţile de mare intelectual, dar 
nu e mai puţin adevărat că Stalin are pe 
conştiinţă sinuciderea soţiei sale Nadejda 
(Nadia) Allilueva (Nadia avea sînge mîndru 
de sorginte ţigănească, georgiană, rusă şi 
germană..., cartea debutînd cu sinuciderea 
Nadiei după aniversarea celor cinsprezece ani 
de la Revoluţia din noiembrie 1917), apoi 
îndepărtarea, condamnarea şi executarea vechii 
gărzi bolşevice, de care s-a debarasat în urma 
unor procese - spectacol. În acest sens, este 
citată în subsolul paginii 47 lucrarea lui Roman 
Bruckman Dosarul secret al lui Stalin, în care 
se susţine că Stalin dorise eliminarea tuturor 
acelora care cunoscuseră duplicitatea sa, 
Stalin, deşi fusese exilat în Siberia de şapte 
ori, fusese un posibil agent al Ohranei. Apoi, 
dacă Lenin este amintit că lăsase o notă 
testamentară în care se preciza ca Stalin să 
fie îndepărtat de la conducere, acelaşi lucru 
îl ceruse şi Kamenev în 1925, acesta fiind 
alături de Zinoviev printre primele victime 
ale lui Stalin, după Kirov care fusese asasinat 
în 1934. Aşadar, cum era Stalin? Mic de statură 
(1,67 m, în treacăt fie zis, nici Hitler nu era 
mai înalt), complexat din punct de vedere 
fizic, Stalin pretindea că citeşte zilnic 500 de 
pagini (informaţie oferită de Martin McCauley), 
însă credem că îi plăcea să exagereze. Dacă 
am face o paralelă Stalin/Hitler vom constata 
că ambii dictatori aveau trăsături comune: o 
geneaologie incertă, ambii se sculau spre ora 
prînzului, culcîndu-se adesea după ora patru 
dimineaţa, îşi citeau corespondenţa, ziarele, 
apoi, una dintre mese era luată în compania 
anturajului, Hitler pretinzînd că citeşte una 
sau două cărţi pe noapte. Ambii aveau 
biblioteci imense: Hitler, peste 16.000 de 
volume (v. Timothy W. Ryback Biblioteca lui 
Hitler. Cărţile care i-au format personalitatea, 
2010), iar mărturia vechiului prieten August 
Kubicek este revelatoare, iar Stalin avusese o 
bibliotecă de 20.000 de volume citite şi 
răscitite :  «Făcea mari eforturi să se 
perfecţioneze», spunea Molotov, «Dacă vrei 
să îi cunoşti pe oamenii din jurul tău», spunea 
Stalin, «vezi ce citesc». Dar, să-l cităm pe 
S.S.M.: Setea sa de cunoştinţe literare era 
aproape la fel de intensă ca şi credinţa lui 
marxistă şi megalomania: s-ar putea spune 
că acestea erau pasiunile principale din viaţa 
sa. El nu avea talente literare, dar în ceea 
ce priveşte lecturile, era un intelectual, în 
ciuda faptului că era fiul unui cizmar şi al 
unei spălătorese. Într-adevăr, nu ar fi nicio 
exagerare să spunem că Stalin a fost cel mai 
citit conducător al Rusiei de la Ecaterina cea 
Mare pînă la Vladimir Putin, incluzîndu-l 
chiar şi pe Lenin, care nici el nu a fost un 
intelectual oarecare şi s-a bucurat şi de 
avantajele educaţiei unui nobil. (p. 97) Aşadar, 
Stalin ca şi Hitler, de altfel, păreau la prima 
vedere nişte oameni educaţi, continuu 
preocupaţi de a-şi completa lacunele, însă tot 
S.S.M. spune că educaţia nu este o barieră 
în calea barbariei. (p. 239) Dacă lui Stalin îi 
plăceau mesele îmbelşugate, tutunul şi vinul, 
Hitler, în schimb, era vegetarian, nu bea, nu 
fuma. De necrezut, Stalin continua să citească 
şi în anii grei ai războiului, căutînd similitudini 
cu momente din istoria Rusiei sau istoria 
universală, în fine, după război Stimulat de 
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Reculuri estetice 
ale structurilor eufonice eminesciene

În ansamblul retoricii pe care o construieşte Eminescu, figurile de repetiţie cer o analiză 
minuţioasă, date fiind, pe de o parte, o accepţiune teoretică generală, potrivit căreia repetiţia 
[…] înlesneşte punerea în relief a sensurilor integratoare ale textului sau a atitudinii / 
tonalităţii dominante1 şi, pe de altă parte, o particularitate a poeticii eminesciene, aceea ce 
promovează aspecte ale coeziunii eufoniei cu sensul, ale muzicii cu substraturile adînci ale 
conţinuturilor. Ceea ce pentru poetica tradiţională nu este decît efect melodic, i.e. o estetică 
a superficialului, a senzaţiilor evidente, pentru Eminescu devine fundament al cunoaşterii 
estetice, argumentul acestei idei susţinîndu-se şi prin concluziile la care ajunge un reputat 
critic şi istoric literar ca Zoe Dumitrescu Buşulenga, care, în introducerea unui capitol din 
lucrarea Mihai Eminescu. Cultură şi creaţie, afirma: 

 
„Eufonia eminesciană”… În fapt, acest „titlu” n-ar trebui să stea înaintea 

unui capitol, ci să cuprindă, emblematic, o viaţă şi o operă. Pentru că eufonia 
eminesciană nu reprezintă un fenomen exterior, rezultat dintr-o deliberată, 
chiar dacă savantă şi rafinată, operaţie de armonizare între vocabulele limbii, 
de aşezare a lor aşa încît să producă un maximum de efect sonor, Eminescu 
nefiind nici autor de armonii imitative, nici de cuvinte potrivite. La fel, şi acest 
aspect al operei, ca şi oricare altul, trebuie privit astfel, într-o perspectivă 
obligatorie de altitudine şi integralitate. 2 

Conceptele de altitudine şi integralitate, pe care Zoe Dumitrescu Buşulenga le identifică 
drept moduri supraordonatoare de clasificare a eufoniei eminesciene şi, totodată, drept 
recomandări esenţial-orientative în orice proces de evaluare a conţinutului operei poetului, 
se dispun simetric în raport cu acele coordonate de determinare axiologică a faptului estetic, 
ce privesc afirmarea condiţiei umane în acord cu frumosul unei spiritualităţi şi spiritualizări 
superioare. În acest sens, se remarcă opinia lui Ion Ianoşi, care preciza: 

O formă „naturală”, „reală” şi „vitală” a spiritualităţii nu poate fi decît 
integratoare: o calitate o justifică pe cealaltă. Sincretismul valorii estetice este 
confirmat şi prin valoarea ei constantă, în istoria esteticii, la una din extremităţile 
tabloului axiologic, fie la începutul, fie la sfîrşitul scării valorice preconizate. 
Unii teoreticieni numesc frumosul cea dintîi valoare cu un mărturisit caracter 
spiritual, anterioară oricăror realizări obţinute prin facultăţi intelectual-analitice, 
situată în perimetrul intuiţiilor iniţiale, încă nediferenţiate şi globale; alţii îl 
socotesc, dimpotrivă, cea din urmă în succesiune şi cea mai de preţ dovadă 
a afirmărilor de sine omeneşti, de după cunoaşterile segmentate şi activităţile 
particulare, o finală redobîndire a totalităţii „cosmoidale”.3

Această accesare a nivelurilor de mare adîncime integrativă, de care se face capabil orizontul 
acceptării şi asumării frumosului de către o conştiinţă umană, reprezintă, pentru muzicalitatea 
versului eminescian, modul natural de existenţă, motivaţia fiinţării. În acest sens, se remarcă o 
perspectivă critică importantă, oferită de eminescologul Zoe Dumitrescu Bușulenga, perspectivă 
în care afirmaţia eminesciană: Lumea muzicii atinge mai mult rădăcina fiinţei noastre4 este 
abordată în sferele de semnificaţii ale ontologicului, poetul, acordînd artei sunetelor, prin acest 
act declarativ, o dimensiune de profunzime, de esenţă, idei în măsură să devanseze concepţia 
despre relaţia dintre om şi muzică a celor mai cultivaţi dintre scriitorii lumii.5 

Plecînd de la aceste premise ale criticii literare şi teoriei estetice, se poate aprecia că 
structurile eufonice, cuprinse în planul formal al secvenţei teologice, sunt, ab initio, proiecţii 
armonice ale unor conţinuturi, deschise într-o arie de mare anvergură formativă a spiritului, 
în sensul abstragerii acestuia către rădăcinile fiinţei. 

Descrise de o structură prozodică a unei rime împerecheate, precum şi de un ritm trohaic, 
dispus într-un picior metric de 16 silabe, cele patru versuri ale secvenţei teologice cultivă, 
într-un areal formal extrem de restrîns, o largă paletă de figuri de repetiţie. 

Pentru a delimita, aceste figuri de stil, în textul supus analizei, se va recurge la următoarele 
notaţii: sublinierea cu o linie a silabelor accentuate; sublinierea cu două linii a silabelor 
accentuate ce conţin vocala „a”; marcarea vocalei „a” cu aldine în toate poziţiile în care se 
regăseşte. 

Astfel, se pot sesiza, la nivelul formal al versurilor:

Dar deodat-un punct se mişcă … cel întîi şi singur. Iată-l
Cum din chaos face mumă, iară el devine Tatăl
Punctu-acela de mişcare, mult mai slab ca boaba spumii,
E stăpînul fără margini peste marginile lumii.

o serie de figuri de repetiţie, din care se vor selecta, ca semnificative pentru o investigaţie 
mai detaliată: valenţele semnificative ale rimei, frecvenţa dominantă a sunetului „a” şi 
asonanţele pe care acesta le realizează la nivelul fiecărui vers, aliteraţia dentalelor „d” şi 
„t”, din primul vers, aliteraţia sunetului „b” şi polisigma, din cel ce-al treilea, precum şi 
mitacismul, poliptotonul şi epanalepsa, prezente în cel de-al patrulea vers. 

1. Valenţe semnificative ale prozodiei
 
Formulă prozodică a convenţiei de expresivitate romantică, rima este, pentru Eminescu, 

mai mult decît un simplu mijloc de creare a unei simetrii de tonuri, cu un efect melodic 
implicit; ea primeşte statutul coparticipării la edificarea sensului de ansamblu al fragmentului 
de text pe care îl încheie sau pe acela al stabilirii unor semnificaţii, consonante conţinutului 
generic al versurilor.

O perspectivă asupra semnificaţiilor pe care le presupun aspectele particulare ale rimei 
împerecheate, relevate de structura prozodică a secvenţei teologice, este oferită de Dumitru 
Caracostea, care, referindu-se la primele două versuri ale fragmentului textual în speţă, nota: 

Rimele „iată-l”, tatăl accentuează prin repetarea vocalei „a” însemnătatea 
momentului, iar aliteraţia licvidei finale, ca şi suspensiunea vocei în sens de 
prelungire sunt prielnice continuităţii…6 

Această idee a continuităţii, pe care Dumitru Caracostea o identifică drept emblematică 
pentru finalul versurilor:

Dar deodat-un punct se mişcă … cel întîi şi singur. Iată-l
Cum din chaos face mumă, iară el devine Tatăl

apare ca o marcă a expectanţei tensionale şi nu ca un simplu conector episodic; aspectul 
continuativ nu serveşte doar ca formulă de liant secvenţial, ci este o punere în suspans 
a conştiinţei cititorului. Instanţa receptoare aşteaptă din partea textului un plus asertiv 
lămuritor, atitudine expectativă ce se naşte ca rezultantă firească a insolitului de reprezentare 
a fenomenologiei onticului, prin imaginea motricizantă a punct-ului, capabil de exprimări gran-
dioase, teogonice şi autogonice. Textul indică, prin rezonanţa semnificativă a rimei Iată-l / 
Tatăl, potenţialitatea unei prelungiri discursive, întîmpinînd şi, totodată, tensionînd orizontul de 
aşteptare al cititorului, dispus să primească, în succesiunea secvenţelor următoare, o motivaţie 
pentru reprezentarea, la cote de mare altitudine ideatică, a primelor atitudini întru fiinţă, pe 
care le ilustrează „germinaţia” insolită a punct-ului.     

Rimele următoarelor două versuri ale secvenţei teologice:

Punctu-acela de mişcare, mult mai slab ca boaba spumii,
1. Duda, Gabriela, Analiza textului literar, Editura Humanitas Educaţional, Bucureşti, 2000, p. 52. 
2. Dumitrescu Buşulenga, Zoe, Mihai Eminescu. Cultură şi creaţie, Editura Doina, Bucureşti, 2000, p. 289.
3. Ianoşi, Ion, Estetica, Editura Didactică și Pedagogică, București, 1978, p. 68.
4. Dumitrescu Buşulenga, Zoe, op. cit., p. 289.
5. Ibidem.
6. Caracostea, Dumitru, Expresivitatea limbii române, Editura Polirom, Iaşi, 2000, pp. 142 - 143.

E stăpînul fără margini peste marginile lumii

relevă, conform opiniei lui Dumitru Caracostea, aceeaşi tendinţă expresivă, de proiecţie a 
conţinutului dincolo de limitele formei care-l poartă, de alunecare a ideii esenţiale a textului 
într-un orizont continuativ:  

Rimele (…) „spumii”, „lumii”, care în graiul curent au un singur „i”, dar 
în limba literară au un adaos de „i” asilabic, dau prin durata lui „i” final 
neaccentuat ceva ca o perspectivă de prelungire … .7

 
 Aspectul continuativ nu se manifestă, în cazul acestor versuri, similar cu acela ilustrat 

de rimele precedente. Aici, perspectiva de prelungire nu reprezintă elementul de conectivitate a 
unei secvenţe în raport cu o alta, ocurentă celei dintîi, ci expresia unei tentinţe spre indicibil; 
legătura se realizează, ca un orizont necesar, între ceva ce a fost şi ceva ce ar trebui spus, dar 
care nu poate fi cuprins în limitele constrîngătoare ale cuvîntului, tendinţele de continuitate 
fiind percepute reverberativ, ca proiecţie ad infinitum în ambele sensuri axiale: negativ şi 
pozitiv.

Astfel, se pot distinge efectele diminuative, pentru versul Punctu-acela de mişcare, mult 
mai slab ca boaba spumii, precum şi cele amplificative, pentru versul imediat următor, E 
stăpînul fără margini peste marginile lumii, ca rezultante ale unui proces poietic, care, printr-
un evident caracter de artificializare a lungirii (cf.),8 urmăreşte, prin sugestie, să poarte spre 
maximum de împlinire efecte emoţionale şi de comprehensiune, cărora direct-exprimabilul 
nu le poate oferi suportul. 

2. Un caz particular de eufonie: frecvenţa dominantă a sunetului „a”

Sunetul „a”, prezenţă ce se distinge drept purtătoare a semnului emfatic, ca efect al frecvenţei 
sale sporite, conturează o formulă stilistică cu totul aparte în ansamblul instrumentarului 
plasticizant, folosit de poet în prelucrarea limbajului. 

Utilizată în secvenţa teologică a Scrisorii I, această dominantă de sonoritate se deschide 
drept susţinătoare a unei coordonate retorice, care, pe de o parte, este în măsură să asambleze 
formal conţinuturi de înaltă ţinută ideatică şi, pe de altă parte, stă mărturie – desigur, alături 
de multe alte coordonate – pentru un mod de expresie integrativ-sistemică al oricărui decupaj 
textual eminescian, adus în atenţia unui act critic. 

Astfel, se desprinde, ca ilustrativă, ideea potrivit căreia o constantă de frecvenţă a sunetului 
„a” – susţinătoare de conţinuturi ce reflectă nebănuite şi foarte adînci reţele de asociaţii 
simbolice – se distribuie pe multiple coordonate stilistice ale operei eminesciene, în pofida 
faptului că nu se poate vorbi de o anume figură retorică, într-un sens epistemologic foarte 
strict. Frecvenţa neorganizată a sunetului „a” distinge, însă, o dominantă eufonică ce sugerează 
deschidere totală, integralitate şi deplinătate, evidenţiidu-se, într-un plan axiologic superior, 
faptul includerii acestei imagini într-un areal expresiv cosmogonic, unde pretenţia apropierii 
afective este condiţionată de scopuri comprehensive. 

Maniera reprezentării „emfatice” a literei şi sunetului „a”, manieră ilustrată de forma 
secvenţei teologice, vibrînd, solidar, pe multiple coordonate de rafinată expresie a operei 
poetului, se deschide, din punct de vedere stilistic, într-o perspectivă ierarhică inedită, prin 
dispunerea superioară chiar şi în raport cu rolul semnificativ al structurilor prozodice. Mai 
mult, însă, decît rima - afirmă Edgar Papu, cu referire la semnificaţiile structurilor eufonice 
ale poeziei eminesciene - poate fi identificată, ca generatoare de ecouri vaste şi depărtare, 
îndeosebi vocala „a”, în româneşte sunet prin excelenţă feminin, datorită flexiunii de gen pe 
care o indică.9 Orientîndu-se asupra fundamentelor textuale din opera eminesciană, ce susţin 
realizările reverberative dosebite ale sunetului „a”, criticul Egdar Papu aprecia:

De altfel, şi în mod absolut, ea este vocala cea mai larg deschisă. Pentru 
a realiza, însă, pe temeiul ei, efectele extreme ale marilor depărtări, capabile 
a se răsfrînge în cele mai vaste ecouri, Eminescu îi amplifică în toate felurile 
această deschidere. Mai întîi îi lărgeşte capacitatea sonoră prin diftongarea ei 
cu o semivocală sau şi adesea prin asocierea cu o vocală întreagă. În al doilea 
rînd, o accentuează puternic, pentru ca acest nucleu de radiaţie îndepărtată să 
fie cît mai încărcat şi mai dens; dar, în acelaşi timp, evită să o situeze în ultima 
silabă de vers, ca să nu închidă supapa prin care se emite această radiaţie. El 
îI acordă, îndeobşte, locul avansat sau sediul accentului din rima feminină, în 
aşa fel ca să lase trena unei deschideri după ea. În sfîrşit, ansamblul morfologic 
integrator este ales de poet dintre cuvintele ce deţin o semnificaţie bogată şi 
sugestivă, adesea asociată cu conţinuturi de mare altitudine.10

Impusă cu necesitate de o arhitectură în care idei poetice de mare altitudine susţin sensul 
general al textului, prezenţa dominantă a sunetului „a” echilibrează aportul sugestiei, din plan 
formal, cu resursele de înţelegere a ideilor cuprinse în conţinut, potenţînd, din perspectiva 
celor patru versuri ce compun secvenţa teologică, cu maximum de eficacitate, eforturile 
angajate de text, în sensul transpunerii cititorului într-o ordine măreaţă şi copleşitoare, aceea 
a deschiderii sacrului către fiinţă. 

Cu toate că această marcă eufonică, a frecvenţei dominante pe care o ilustrează sunetul 
„a”, este purtătoarea unei embleme semnificative pentru teologia punct-ului, asonanţele, nu 
puţine la număr, pe care le realizează sunetul, împlinesc perspectiva expresivă, acordîndu-i, 
totodată, şi o legitimitate convenţională din punct de vedere tropologic. 

Ciprian DAD

7. Caracostea, Dumitru, Expresivitatea limbii române, ed.cit.,  p. 143.
8. Guillermon, Alain, Geneza interioară a poeziilor lui Eminescu, Editura Junimea, Iași, 1977, p. 318.
9. Papu, Edgar, Poezia lui Eminescu, Editura Minerva, București, 1971, p. 58.
10. Ibidem.

Comentarii critice

File de poezie

Zi de toamnă
  

Rainer Maria Rilke

Doamne, e timpul, vara a fost lungă
peste grădini așează-ți umbră joasă,
vîntoasele pe cîmpuri le alungă.
Doar două zile sudice mai lasă
celor din urmă fructe să se coacă.
Du-le spre împlinire, fă să treacă
dulcele frupt în vinul greu din vase.

Cine nu are casă nu-și mai face
Cine e singur, multă vreme fi-va,
veghea-va, scri-va lungi scrisori, citi-va
și-o rătăci pe-alei încolo-ncoace
neliniștit prin frunza ce scrîșni-va!

traducere de 
Dinu IANCULESCU

(continuare în numărul viitor)
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Marthe Bibesco, diplomate culturel: 
une grande européenne (Résumé )

Connue pour ses ouvrages littéraires et pour une vie sociale d’exceptionnelle 
brillance, Marthe princesse Bibesco (1886-1973) n’est pas seulement un écrivain 
français d’origine roumaine ; à travers ses ouvrages, elle fait aussi preuve d’une 
véritable pensée historique et diplomatique qui lui donne les traits de ce qu’on appelle 
aujourd’hui « un diplomate culturel ».  

En Marthe Bibesco se mêlent un esprit politique, un esprit poétique interprétatif et une 
passion historique assidument cultivée. Nourrie d’une érudition remarquable, sa pensée 
européenne commencera par des convictions politiques acquises dans la famille : son 
père, francophile, président du Parti Conservateur, fut ministre des affaires étrangères 
et ministre de Roumanie en France. Sa mère appartenait à une dynastie anciennement 
souveraine en Moldavie et Valachie connue pour son attachement aux valeurs de la 
culture classique et de la bonne gouvernance. La conscience des origines ne sera pas 
pour Marthe Bibesco une question de préséance nobiliaire («pourquoi tirer vanité de 
la chose la plus naturelle au monde ?», disait-elle), mais de responsabilité historique. 
A Paris, Londres, Bruxelles et Rome, à Berlin ou Istanbul, aux monarques, aux chefs 
d’Etat et de gouvernement, aux ministres et aux diplomates qu’elle connaît si bien, 
Marthe Bibesco entendra parler de son pays, promouvoir la Roumanie dont l’histoire 
fort riche était comparable à celle des nations plus grandes que la sienne. 

Car dans cette Europe qui est une entité géographique, culturelle et spirituelle, 
reposant sur l’héritage gréco-romain et chrétien, avec des nuances régionales, la 
Roumanie trouvait naturellement sa place. Et c’est une place complexe, dont les identités 
multiples et les dialogies identitaires devaient être expliquées, comparées, adaptées 
à la compréhension des diplomates et des politiciens occidentaux (un Churchill, un 
Asquith, Mac Donald, ou Blum, Briand et De Gaulle, etc.). Dans cette démarche de 
diplomatie culturelle, deux choses sont particulièrement inédites et astucieuses : la 
manière dont Marthe Bibesco explique et intègre la culture et la civilisation roumaine 
dans son contexte européen, et la façon dont elle se sert de la généalogie – celle de 
sa famille et de sa belle-famille – pour démontrer que la Roumanie était un pays qui 
avait toujours participé aux affaires européennes. 
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Erosul ca mobil al transgresării lumilor
în Noaptea de Sînziene

În romanul Noaptea de Sînziene, arhitectura lumii posibile este fundamentată pe o reprezentare 
pre-conceptuală a plenitudinii, actualizată de lanţuri simbolice şi de mituri a căror reverberaţie 
de sensuri instaurează o secvenţializare în iniţierea thanatică a protagonistului, cristalizată în 
raport cu fenomenologia celorlalte personaje-reflector.

Rătăcirile personajului Viziru poartă emblema fatalismului şi recompun un parcurs iniţiatic, 
intuit de acesta, dar golit de semnificaţia „justă”, de esenţial. El are presentimentul unei 
lumi anistorice1 şi conştientizează că iubirea reprezintă o cale de evadare din temporalitatea 
senzitivă, un mod de abolire a contrastelor, însă reminiscenţele unui timp adamic îl provoacă 
să caute modelul exemplar: 

Poate mai există şi altceva în afară de dragoste. Poate există undeva o posibilitate deschisă 
miracolelor, un mister ireductibil, un secret pe care nu izbutim încă să-l descifrăm. [...] Mă 
întreb dacă nu există şi altceva; ceva care să plece dintr-o dragoste, dar care să ducă în altă 
parte. [...] S-ar putea, totuşi, ca să mai fie o ieşire, pe care noi  n-o vedem.2 

Iubirea, legată indestructibil de moarte, este înţeleasă ca o mistică „împărtăşire în tot şi 
în toate”, capabilă a reface androginitatea iniţială a Universului, Ştefan anticipînd arhetipul 
unităţii primordiale din momentul primei întîlniri cu Ileana: 

[...] simt cum iubirea aceasta nu mă mai lasă să trăiesc. [...] Nu te-am întîlnit aşa din 
întîmplare ... am simţit, întîlnindu-te că mi s-a făcut un semn.3 

 Experienţele vieţii îi revelează acestuia modalităţile de transcendere, prin iubire, a realităţii 
imediate, înţelegînd că ambiguitatea aparentă a Istoriei ascunde semnificaţii, iar semnele 
vorbesc doar celui care ştie să le vadă: 

Pe nesimţite, deasupra lor, cerul îşi domolise sclipirea. O stea răsărise din senin, stingheră, 
în creştetul pădurii.
- S-ar putea întîmpla fel de fel de miracole, continuase el fără s-o privească. Dar trebuie să te 
înveţe cineva cum să le priveşti, ca să ştii că sunt miracole. Altminteri nici măcar nu le vezi. 
Treci pe lîngă ele şi nici măcar nu ştii că sunt miracole. Nu le vezi...
- Îmi pare rău că nu te pot urmări, vorbise ea tîrziu. Mi-ar fi plăcut să te pot înţelege.
- Unii spun că în noaptea aceasta, exact la miezul nopţii,  se deschid cerurile. Nu prea înţeleg 
cum s-ar putea deschide, dar aşa se spune: că în noaptea de Sînziene se deschid cerurile. Dar 
probabil că se deschid numai pentru cei care ştiu să privească.4 

Consecinţa imediată  a acestui mod de a percepe lumea reflectă concepţia eliadescă despre 
irecognoscibilitatea miracolului,5 decriptarea semnelor presupunînd, mai presus de orice altă 
întreprindere, o rupere de nivel, o ieşire din labirint, ce ocazionează, fertil, deschiderea către 
o lume a abundenţelor revelatorii. 

Valorificînd dintr-o perspectivă fecundă intuiţia, rezultantă a cooperării instinctului cu 
inconştientul, Viziru înţelege că nu moartea este soluţia dezlegării misterului, a eliberării din 
chingile unei existenţe mărginite, inferînd, prin negarea thanatos-ului, dispunerea preferenţială 
a antinomului său ontologic, erosul: 

Priveşte bine în jurul d-tale: ţi se fac din toate părţile semne. Încrede-te în semne. Urmăreşte-
le... [...] crezi într-adevăr că numai prin moarte ne putem elibera de Timp şi Istorie? Atunci 
existenţa omenească n-ar avea nici un sens. Atunci ne-am afla aici, în viaţă, în istorie, din 
greşeală. Dacă numai moartea ne îngăduie să ieşim din Timp şi din Istorie, nu ieşim, de 
fapt, nicăieri; regăsim neantul... . [...] Dacă aşteptăm eliberarea prin moarte, n-am cîştigat 
nimic. Problema este să ne eliberăm din pîntecul balenei vii fiind, în viaţă, în Timp, în istorie.6 
Ca să putem ieşi din pîntecul balenei, trebuie să ghicim, printre miliardele de lucruri ale 
lumii noastre, acel unic exemplar care nu aparţine lumii noastre, dar care, aparent, nu se 
deosebeşte întru nimic de celelalte miliarde de lucruri la fel cu el. [...] Dar dacă, pînă la 
moarte, nu-l ghicim - suntem pierduţi. [...] Acum că am ieşit din labirint (...) am înţeles că 
sfera aceea care mi se părea nesfîrşită şi inaccesibilă era, de fapt, spartă în diferite locuri. 
Dar, evident, nu-mi dădeam seama [...] că fiecare spărtură era o fereastră..7 

Imaginea sferei trimite la mitul Oului Cosmic Hiranyagarbha, embrionul de aur,8 din care 
s-a născut lumea, iar spargerea sferei şi, prin extrapolare, spargerea oului, capătă o funcţie 
soteriologică, echivalînd cu o ieşire din condiţia profană, cu o re-naştere şi o re-găsire de sine. 

Astfel, momentul revelator corespunde accederii protagonistului la un alt nivel ontologic, 
iar conţinutul mesagiului, ce urma să fie transmis Ilenei de către Biriş, confirmă posibilitatea 
insului modern de a obţine libertatea, receptată ca resurecţie şi recuperare a condiţiei iniţiale: 

[...] ochii îi sticleau aprinşi de o lumină albăstruie, neobişnuit de vie. ... Ştii că am ieşit din 
labirint ... Şi pentru că am izbutit să scap şi din încercarea aceasta vreau să-ţi încredinţez 
un mesagiu. [...] Maşina aceea din Pădurea Băneasa există. Eu am văzut-o de mai multe ori. 
Ea n-o vede încă, dar, într-o bună zi, fără să-şi dea seama, are s-o vadă şi ea. E maşina ei.... 
Spune-i că ferestrele există, că sfera aceasta în care suntem închişi este numai în aparenţă 
de oţel, în realitate e spartă în nenumărate locuri, e asemenea unei coji de ou spartă în toate 
părţile.9 

Semnele obsesive (maşina, solstiţiul de vară, inelul de la chei, cheile, întîlnirea Ilenei) şi 
Timpul devorator nu au reprezentat pentru Ştefan doar pretexte pe marginea cărora îşi ţesea 
speculaţiile teoretice, filosofice, ci au constituit obiectul unei trăiri concrete, centrată pe o 
experienţă anticipativă, dezvăluindu-i sensul existenţei în timpul istoric. 

Personajele eliadiene, indiferent de morfologia lor, oscilează între două lumi, căutînd, 
uneori, cu gesturi paradoxale şi ostentative (Întoarcerea din rai şi Huliganii) locul într-o lume 
nouă, desacralizată sau încercînd să descopere reminiscenţele unei lumi vechi din dorinţa 
de a înfrunta destinul (Noaptea de Sînziene) şi de a ieşi de sub platoşa Istoriei şi a duratei. 
Chiar dacă lumea posibilă nu poartă întotdeauna haina pozitivului, aşa cum apare în D-ra 
Christina sau Şarpele, trezind în conştiinţa omului modern un mysterium tremendum, asimilat 
din mistic, traiectul iniţiatic impus trasează contururile unei realităţi ce-şi recapătă, treptat, 
aura primordială, demonicul etalîndu-şi o altă latură, echivalentă statutului de nedrept-pozitiv. 

Înţelegerea unui nucleu de constituenţi ce îşi pierd parţial sau îşi modifică integral 
semnificaţiile particulare, fiind absorbiţi de un sens general, de un „tot omogen”, articulează 
variabilele lumii posibile din textele supuse demersului hermeneutic, conferind, aşadar, o nouă 
viziune asupra realului, o logică contrastantă în care nu mai există distincţie între simbolul 
concret şi abstracţiunea simbolizată, iar timpul profan este exorcizat de timpul mitic, substitut 
al timpului sacru. Semnificativ pentru coordonata axiologică a studiului curent se descifrează, 
însă, evocarea instanţei erotice sub aspectul său daimonic, reper funcţional ce se revendică, 
pus în relaţie cu efortul de agregare al unei lumi posibile, ca principal agent facilitator al 
transgresării posibilului intuit de experienţă, ca solid şi constant formator de oportunitate a 
înţelegerii realităţii, în multipla sa ipostaziere, de la coercitivul a-posteriori pînă la complexul 
infinit al fiinţărilor paralele posibile.

Erosul briază, aşadar, în postura sublimului – trăire paroxistică aflată în consimilitudine cu 
augmentarea sentimentului estetic aferent predicaţiei cu acelaşi nume – prin utilitatea pe care 
şi-o revendică privitor la propria capacitate transgresivă, dar şi prin recurgerea la o coabitare 
statutară cu semne epifanice şi/sau hierofanice, într-un areal de reprezentare anagogică.

Dana DAD
1. Eliade menţiona că omul se simte despărţit de o „stare” imposibil de definit, atemporală, despre care nu-şi 
aminteşte nimic cu precizie, dar de care îşi aminteşte totuşi în adîncurile fiinţei sale: o stare primordială de 
care se bucura înainte de Timp, înainte de Istorie. (Mefistofel şi androginul, Editura Humanitas, București, 
1995, p. 115).
2. Eliade, Mircea, Noaptea de Sînziene, vol. I, Editura Minerva, București, 1991, p. 15.
3. Ibidem, p. 60.
4. Ibidem, p. 6.
5. Eliade, Mircea, Memorii, Editura Humanitas, București, 1997, p. 532.
6. Eliade, Mircea, Noaptea de Sînziene, vol. I, ed. cit., pp. 28, 156-157.
7. Ibidem, pp. 256-257.
8. Eliade, Mircea, Naşteri mistice, Editura Humanitas, București, 1995, p. 74.
9. Eliade, Mircea, Noaptea de Sînziene, vol. I, ed. cit., pp. 251-258.
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Occident şi în România, Editura Allfa, 2014.
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Ediţie, prefaţă şi note de Liliana Corobca, Editura Ratio et Revelatio, Oradea, 2014.

Popa, Ionel, Scrisori despre Liviu Rebreanu, Vol III, Editura Samuel, Mediaş, 2014.

Raţiu, Emil, Gli Straordinari Viaggi din Orfeo,  Il Cerchio Iniziative Editoriale, 
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Ediţia a II-a revăzută şi adăugită, Editura Universitaria, Craiova, 2014 şi Presa 
Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2014. 
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LA ANIVERSARĂ JURNALUL LITERAR 1990 - 2015
În numele celor 

„proscrişi”

În paginile Jurnalului Literar au 
fost publicate lucrări necunoscute 
ale unor scriitori români din exil 
consacraţi: poetul Horia Stamatu, 
Mircea Eliade, Sorana Gurian, 
Alexandru Busuioceanu, Nicu 
Caranica, Th. Cazaban şi alţii. 
Numele lui Octavian Vuia, al lui 
Leontin Jean Constantinescu, al lui 
Remus Radina şi al lui Cicerone 
Ioniţoiu au apărut pentru prima 
oară în Jurnalul Literar. Dar, mai 
ales – ceea ce îi face o maximă 
onoare lui Nicolae Florescu – a fost 
publicarea unui însemnat document, 
în 1999: Memorial anticomunist din 
închisoare, scris în închisoarea din 
Elveţia, înainte de a fi condamnat la 
moarte în ţară, de Oliviu Beldeanu, 
autorul principal al „loviturii” 
anticomuniste împotriva ambasadei 
„RPR” de la Berna (împreună cu 
mărturiile unor supravieţuitori, dl. 
Ion Chirilă îndeosebi). Activitatea 
lui Nicolae Florescu şi întîlnirile 
din exil cu Nicu Caranica şi 
Pavel Chihaia au fost în primul 
rînd dedicate restituirii în cultura 
românească a unei dimensiuni care 
lipsea: literatura din lumea liberă 
europeană. Pentru acest nobil ţel, de 
a face să fie luată în seamă creaţia 
celor ce sunt sub comunism au 
avut numai dreptul de a fi ignoraţi, 
trebuie să fim recunoscători lui 
Nicolae Florescu, Jurnalul Literar 
şi tuturor celor ce au lucrat cu el. 

     În momentele festive ale celor 
25 de ani de la apariţia Jurnalului 
Literar (printre greutăţi şi inimiciţii 
pe care le cunosc şi despre care nu 
vreau să vorbesc aici) se adună în 
amintire, odată cu paginile lui, şi 
nume ale celor ce nu mai sînt. În 
locul lor a vorbit şi a scris în timpul 
vieţii Nicolae Florescu, purtătorul lor 
de flamură şi de cuvînt.

Alexandru NICULESCU
Universitatea din Udine

Moment aniversar
E greu de crezut și chiar de 

imaginat în actualul context al 
unei economii de eternă tranziție, 
precum este economia postcomunistă 
românească,  că putem marca 
un moment aniversar în cultura 
română pentru o revistă importantă, 
nestipendiată de către Ministerul 
Culturii și de statul neocomunist: 
25 de ani de existență pentru 
revista Jurnalul Literar .  Este 
meritul domnului Nicolae Florescu 
de a fi inițiat seria nouă a revistei 
Jurnalul Literar, avînd un program 
foarte clar: recuperarea și restituirea 
literaturii exilului românesc, a 
elitelor intelectuale refugiate în 
lumea liberă, ca urmare a instalării 
comunismului în România. 

 În acest sens, a readus 
acasă, prin intermediul paginilor 
revistei, personalitățile culturii 
române din exilul anticomunist, 
refăcînd astfel legătura ruptă cu 
țara a emigrației românești. Truda 
domnului Nicolae Florescu este cu 
atît mai meritorie cu cît a reușit 
să impună conștiinței românești 
postdecembriste valoarea unei 
generații intelectuale autentice, cea 
provenită din tradiția interbelică, care 
a dat un sens major culturii române, 
proiectînd-o în europenitatea sa.

 Astfel, printr-o revistă de 
atitudine semnificativă, s-a încercat 
primenirea unui spațiu cultural încă 
redevabil poncifelor comuniste și 
practicilor securiste, în condițiile în 
care aceiași culturnici și slugarnici 
ai comunismului ateu și criminal 
dețineau și încă mai dețin pîrghiile 
de putere. Cu toate acestea, revista 
Jurnalul Literar n-a abdicat de la 
obiectivul său programatic și de 
la atitudinea sa, continuînd opera 
de rezidire axiologică,  dar și a 
sufletului românesc, mult încercat  
de răutățile unei lumi decerebrate  și 
despiritualizate, lipsite de substanță 
interioară și predispusă modelor 
decît unei bune așezări și a unei 
raportări adecvate la realitate. 

 Urăm tuturor ostenitorilor 
pe altarele literelor, dar și a 
spiritului din cadrul revistei Jurnalul 
Literar să aibă parte de aniversări 
cît mai rodnice pentru a împlini 
cititorii, făcînd un apel autorităților 
culturale de a sprijini programul 
început acum un sfert de veac de 
regretatul și vrednicul de pomenire 
Nicolae Florescu căruia îi purtăm 
întreaga recunoștință atît pentru 
valorizarea unei literaturi vii și 
creative: cultura exilului românesc 
anticomunist, cît și pentru atitudinea 
în refacerea capilarelor distruse 
ale intelectualității. Un gînd bun 
domnului Nicolae Florescu, însoțit 
de felicitările noastre  pentru 
întreprinderea creată, dar și un recurs 
permanent la cinste și corectitudine, 
la profesionalism, competență și 
expimare a valorii ca atribut al 
asumării dimensiunii spirituale a 
culturii. La Mulți Ani! și la cît 
mai  multe numere substantiale. 
S-a inaugurat  o tradiț ie care 
trebuie respectată, păstrată, dar și 
revalorizată pentru a conferi un nou 
sens spațiului cultural românesc.

Constantin MIHAI

Ultimii 25 de 
ani din viața 

Jurnalului Literar
Suntem locui tor i  t î rz i i  a i 

Planetei şi ai Istoriei şi multe dintre 
aşezămintele sau instituţiile care ni 
se par astăzi autentice, nu sunt, din 
păcate, decît trucaje, sau surogate de 
adevăr, de democraţie etc.,  pe care 
am ajuns să le socotim ca adevărate.

În special, se face totul pentru 
ca să se taie firul continuităţii, 
pentru a deveni locuitori recenţi, 
manipulabil i ,  prin el iminarea 
istoriei noastre din manualele de 
învăţămînt, derîderea ei etc., pentru 
a ne transforma din naţiune în gloată 
fără trecut - şi fără viitor - , de 
colonie de la marginea U.E..

Fiindcă o pecingine globală 
s-a aşternut peste lume, creînd, 
pentru a mă exprima cu titlul, dar 
şi conţinutul, unui roman al marelui 
Jose Saramago, Orbire, sau creare a 
Omului la o singură dimensiune, a 
americanului Herbert Marcuse. 

Atîtea travestiri au acoperit 
chipul adevărat al lumii, printre 
ele, era revoluţiilor începute la 
1789, teroarea iacobină, continuată 
la 1917 cu teroarea comunistă, iar 
după 1989 arbitrul puterii bazată pe 
diversiune şi manipularea opiniei 
publice prin „Marele frate” - Big 
Brother -, mass-media.

În ţara noastră, în locul unui 
progres pe toate planurile, aşteptat 
după 1989, am asistat la lichidarea 
industriei naţionale şi a economiei, la 
transformarea ţării într-o colonie de 
desfacere a mărfurilor Occidentului, 
a jafului ţării ,  a pădurilor, a 
subsolului, a petrolului, a cărui 
soartă şi preţ se decide la noi de către 
o societate din Austria, a metalelor 
neferoase concesionate la Ruşi, 
prin consorţiul minier de la Deva, 
şi în proiect a aurului la americani 
şi canadieni - Roşia Montană - , 
gazul de şist la Chevron etc., flota 
comercială, în timp ce era ministru 
al transporturilor Traian Băsescu, 
vîndută pe doi bani unor armatori 
greci. Cine va plăti pentru aceste 
fărădelegi, ce procuror se va găsi, nu 
pentru acari Păun, dar pentru autorii 
distrugerii planificate a  economiei 
naţionale, fie ei autohtoni sau numai 
cozi de topor ai unor gangsteri de 
peste hotare? 

În procesul comunismului, s-a 
împiedicat - dna. Codruţa Kovesi şi 
alţi subordonaţi ai dînsei - urmărirea 
în justiţie a zeci şi sute de dosare a 
unor criminali ai regimului comunist, 
pînă ce aceştia şi-au dat duhul în 
case luxoase, liberi, şi cu pensii 
pentru activitatea lor de schingiuire 
şi distrugere a elitelor româneşti. 
Securistul Marius Pîrvulescu, 
numai datorită fiului din Canada 
al inginerului Ursu, care a făcut 
greva foamei, se pare că va avea un 
proces pentru ucidere, dar în cazul 
criminalilor Vişinescu şi Fecior, se 
procedează foarte încet, probabil 
aceştia se vor stinge biologic, fără 
a mai ajunge a fi pedepsiţi.

Dar toate sutele, miile de alţi 
torţionari, care n-au fost traşi la 
răspundere, în numele victimelor  
arhipelagului M.A.I., al gulagului 
românesc ,  cum l -a  numit  ş i 
descris Cicerone Ioniţoiu? Cultura 
românească, prin unii preşedinţi ai 
ICR şi alţi oficiali, a încăput pe mîna 
unor neaveniţi, care nu au avut nici 
în clin şi în mînecă nici cu neamul 
românesc şi nici cu spiritualitatea sa, 
care îl atacau pe Eminescu, tocmai 
pentru a distruge moral naţiunea.

Ceea ce este foarte trist este 
că am pierdut şi trei milioane de 
români, dintre cei mai tineri şi mai 
activi, care şi-au luat lumea în cap 
peste hotare, ca rezultat al distrugerii 
economiei ţării.

Toate-s vechi şi nouă toate, ni se 
va zice... Se ştie. Timpuri a căror 
realitate întrece absurdul.

Un preşedinte american, Clinton, 
la un pas de a fi demis, pentru că 
vezi, dragă Doamne, o duduiţă foarte 
întreprinzătoare a arătat o pată de 
spermă pe rochie, unei mătuşi mai 
experimentate. Preşedintele a negat 
şi a fost la un pas de „impeachment”. 
Asta da, democraţie... A fost purtat 
şi ruşinat ani de zile în procese, 
că a trebuit să-şi vîndă, pînă şi 
indispensabilii, ca să plătească 
avocaţii să-l scoată din belea...  
Asta da, democraţie...

Ce mai contează vreo cinci mii 
de morţi din propriile trupe în 
Irak şi vreo cîteva sute de mii 
de „victime colaterale”, populaţie 
civilă, omorîte pentru gogoriţa cu 
„armele de distrugere în masă”? 
Tribunal penal internaţional? Aş, 
acesta este regim democratic... Nu e 
dictator ca Miloşevici sau Saddam.

Theo Peters este ucis în Bucureşti 
de  un „superman”,  d in  rasa 
„supraoamenilor”, are imunitate, 
iese din România fără judecată.  
Ambasadori ai „marilor democraţii” 
ne dau lecţii la noi în casă ca înainte 
de 1958 consilierii sovietici, sau 
Molotov la palatul regal în 1945, şi 
în loc să li se dea imediat o lecţie de 

„Un omagiu adus 
exilului românesc” 

A fost revista unde m-am simțit ca 
acasă. Faptul că a rezistat 25 de ani 
mi se pare un act de eroism. Jurnalul 
Literar este cea mai valoroasă 
revistă despre exilul anticomunist, 
un adevărat omagiu adus exilului 
românesc. Este revista care îmi 
aduce mereu aminte de Nicolae 
Florescu, luptător perseverent pentru 
valorile democrației, afectate de 
trecutul și practicile comuniste. 
Vreau să aduc sincere felicitări 
doamnei Ileana Corbea - Florescu, 
Danielei și lui Ciprian Dad, care 
au fost alături de Nicolae Florescu 
și care susțin în continuare apariția 
acestei reviste atît de speciale.

Liliana COROBCA

Sărbătorirea 
sfertului de veac
La acest popas aniversar al 

distinsei publicații Jurnalul Literar 
mă găsesc alături de ostenitorii 
ei în sărbătorirea cifrei rotunde a 
sfertului de veac. Gîndul mă duce, 
în primul rînd, la prietenul meu 
de peste ocean Nicolae Florescu, 
înveșnicit întru Domnul, cărturar și 
animator al vieții culturale din țara 
noastră a cărui neobosită activitate în 
promovarea spiritualității românești, 
în special a Exilului (a se vedea 
ultima lui carte Vintilă Horia între 
„ieșirea din a exista și intrarea în 
a fi”) mi-a produs cel mai adînc 
respect. A fost pentru mine o 
deosebită onoare ca stihurile mele 
să fie găzduite în această livadă de 
literatură și spiritualitate românească. 
Mă bucur, în numele cititorilor 
și al meu personal, că pe temelia 
începută de el ziarul Jurnalul Literar 
își continuă activitatea de sămînță 
bună în pămîntul roditor și salut 
evenimentul cu La mulți ani!

Dumitru ICHIM
Kitchener, Ontario, Canada

Pe cît de modest la înfăţişare, 
pe atît de bogat în conţinut, ţinută 
intelectuală şi deontologică. Numele 
s-a preschimbat în renume datorită 
condeielor care semnează. Revista şi-a 
făcut un titlu de glorie şi de onoare 
prin îndeplinirea consecventă şi de 
calitate a obiectivului principal din 
program: difuzarea spre cunoaştere a 
operei literare, filosofice, istorice, de 
critică şi istorie literară, de atitudine 
civică etc. a exilului românesc 
anticomunist, operă, parte instrinsecă 
a culturii naţionale. Momentul este 
cu atît mai mare, cu cît restul 
revuisticii foarte rar face ceea ce 
face Jurnalul Literar.

 Înalte aprecieri Redacţiei pentru 
vieţuirea revistei în condiţiile 
economiei de piaţă  românească, atît 
de vitregă şi de zgîrcită cu munca 
neaducătoare de profit (material). 
Cînd citesc pe ultima pagină Acest 
număr s-a tipărit cu sprijinul 
reprezentanţilor exilului românesc 
anticomunist din [...] am un gînd de 
apreciere şi mulţumire faţă de exilul 
românesc anticomunist de ieri şi de 
azi, dar şi un anume sentiment faţă 
de cei din ţară, cu ceafa groasă, suflet 
mic şi creier subţire, cărora le e frică 
de cultură şi de adevăr ca dracului 
de tămîie. Lectura fiecărui număr e 
sărbătoare de minte, inimă şi suflet. 
Ce amărăciune că evenimentul nu 
are loc cel puţin lunar!

La aniversarea celor 25 de ani 
de existenţă a Jurnalului Literar să 
avem şi un moment de reculegere 
pentru cel care a plecat prea devreme 
dintre noi, fără de care Jurnalul 
Literar al lui G. Călinescu n-ar fi 
renăscut, NICOLAE FLORESCU. 

Încă o dată: Viaţă lungă şi bogată! 
La mulţi ani, Jurnalul Literar!

Ionel POPA 

demnitate românească, trimiţîndu-i 
de unde au venit, totul e „o kay”.  
Vai de biet Român săracul, vorba 
lui Eminescu. 

Dar vreau să scriu un articol 
pentru cei 25 de ani ai Jurnalului 
Literar şi-mi vin în minte ultimii 25 
de ani, perioada 1990-2015, în care 
ne-am dobîndit libertatea de cuvînt, 
de călătorie, sfărmînd Yalta prin 
jertfele noastre, printr-o revoluţie 
contra terorii istoriei lui 1789 – 
iacobin - şi 1917 - impusă la noi, 
din afară, în 1945, de către coaliţia 
„marilor democraţi” împreună cu 
Stalin -, dar riscăm să ne pierdem 
identitatea şi ţara, prin coaliţia 
internaţională de azi a cozilor de 
topor interne şi externe. 

25 de ani  de exis tenţă  ai 
Jurnalului Literar, serie nouă, au 
coincis cu lumea schiţată sumar 
mai sus.

Jurnalul Literar al domnului 
Nicolae Florescu, român adevărat, 
care a văzut şi a suferit mult pentru 
această mizerie morală a cozilor de 
topor, nu numai ale economiei, ale 
pădurilor româneşti, dar în mod egal 
ale spiritului românesc, a promovat 
ca nimeni altul Spiritul românesc, pe 
Vintilă Horia, Mircea Eliade, Horia 
Stamatu, Remus Radina, Constantin 
Amăriuţei, Virgil Mihăilescu, pentru 
a aminti numai cîţiva, foarte, foarte 
puţini, dintre acei care nu mai sunt. 
Jurnalul Literar a consacrat în aceşti 
25 de ani (1990-2015) un omagiu 
Adevărului, cu literă mare, adică 
chipului celui adevărat, profund al 
României, pe care ni l-a arătat în 
ceea ce a avut mai curat şi adînc, 
în cultura sa.

În aceşti 25 de ani au fost 
forţe negative, disproporţionat 
mediatizate, de negare a istoriei şi 
culturii noastre, au fost alte forţe, pe 
orizontală, ale indiferenţei, ca într-o 
mlaştină a nepăsării, care au predicat 
o şansă egală pentru toţi, care însă 
nu a existat, apoi, din fericire, au 
fost altele, aceia  care au mers pe 
verticală, ca într-un mehr Licht, mehr 
Licht –mai multă lumină, mai multă 
lumină - a lui Goethe, ca pe o scară 
ascendentă a virtuţilor, a oamenilor 
şi a îngerilor. Pe această scară 
ascendentă, adevărată, a meritocraţiei 
şi a credinţei în Neamul Românesc, 
s-a situat Domnul Nicolae Florescu.

La împlinirea a 25 de ani de 
existenţă în seria nouă a Jurnalului 
Literar, îi urez  „La mulţi ani, 
Jurnal Literar!”, cu urarea de-a 
urma aceeaşi cale a Adevărului şi 
a Demnităţii de pînă acum, adresez 
omagiu de recunoştinţă Domnului 
Nicolae Florescu şi respect celor 
care s-au angajat, cu atîta curaj, să-i 
continue drumul şi opera!                                                                                        

Emil  Petru  RAȚIU

(urmare din pag. 1)

Racordată la prezent, dar prețuind 
trecutul și consacrînd valorile auten-
tice, publicația de opinie și atitudine 
intelectuală  Jurnalul  Li terar 
reprezintă, în continuare, vocea celui 
care și-a închinat întreaga existență 
dreptății și iubirii de neam, chiar și 
atunci când ,,minți încuiate” dădeau 
verdicte irevocabile încercînd să 
nimicească și om și revistă. 

În pofida tuturor piedicilor, 
profesorul, criticul și istoricul literar 
Nicolae Florescu a continuat să lupte, 
condeiul fiindu-i, necondiționat, 
aproape singurul sprijin de nădejde.

La mulți ani, Jurnalul Literar!

Dana DAD

Jurnalul Literar,
o voce peste timp


